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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Miihimann (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Politisch motivierte Kriminalitat 2022 im Freistaat Thiringen - deliktspezifische
Nachfragen

Das Thuringer Ministerium fiir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5117 vom 26. Juli
2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 16. November 2023 beantwortet:

1. Wie viele Sachbeschadigungen, die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den
Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten
Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der pro-
zentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Sachbeschadigungsdelikte (§§ 303, 304 StGB) 2021 2022 Veranderung
in Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat - rechts - 127 82 -35,4
Politisch motivierte Kriminalitat - links - 306 240 -21,6
Politisch motivierte Kriminalitat - auslandische Ideologie - 0 13 mathematisch
nicht darstellbar

Politisch motivierte Kriminalitat - religidse ldeologie - 1 0 -100
Politisch motivierte Kriminalitat - nicht zuzuordnen - 424 250 -41,0
Gesamt 858 585 -31,8

2. Wie viele Beleidigungen (§§ 185 bis 188 Strafgesetzbuch - StGB), die mit einer politischen Motivation
begangen wurden, gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahres-
scheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phdnomenbereichen der Politisch motivierten
Kriminalitat und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Beleidigungen (§§ 185 bis 188 Straf-
gesetzbuch) im Sinne der Fragestellung in Thiringen registriert:

Beleidigungsdelikte (§§ 185 -188 StGB) 2021 2022 Veranderung
in Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat - rechts - 68 130 +91,2
Politisch motivierte Kriminalitat - links - 47 26 -44.7
Politisch motivierte Kriminalitat - auslandische Ideologie - 0 3 mathematisch
nicht darstellbar
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Beleidigungsdelikte (§§ 185 -188 StGB) 2021 2022 Veranderung
in Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat - religidse Ideologie - 2 1 -50
Politisch motivierte Kriminalitat - nicht zuzuordnen - 132 178 +34,8
Gesamt 249 338 +35,7

3. Wie viele Volksverhetzungen (§ 130 StGB), die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab
es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der ab-
soluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe

der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Volksverhetzungen (§ 130 Strafge-
setzbuch) im Sinne der Fragestellung in Thuringen registriert:

Volksverhetzungen (§ 130 StGB) 2021 2022 Veranderung in
Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat - rechts - 154 230 +49,4
Politisch motivierte Kriminalitat - links - 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat - auslandische Ideologie - 0 4 mathematisch
nicht darstellbar
Politisch motivierte Kriminalitat - religidse ldeologie - 2 0 -100
Politisch motivierte Kriminalitat - nicht zuzuordnen - 21 23 +9,5
Gesamt 177 257 +45,2

. Wie viele politisch motivierte Straftaten, die im/mittels Internet begangen wurden, gab es in den Jahren
2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in
den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat und Angabe der prozentualen
Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Straftaten, die im/mittels Internet be-
gangen wurden, im Sinne der Fragestellung in Thuringen registriert:

Straftaten im/mittels Internet 2021 2022 Veranderung in
Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat - rechts - 149 254 +70,5
Politisch motivierte Kriminalitat - links - 31 34 +9,7
Politisch motivierte Kriminalitat - ausléandische Ideologie - 0 17 mathematisch
nicht darstellbar
Politisch motivierte Kriminalitat - religidse Ideologie - 4 3 -25
Politisch motivierte Kriminalitat - nicht zuzuordnen - 161 125 -22,4
Gesamt 345 433 +25,5

. Wie viele Kdrperverletzungen, die mit einer politischen Motivation begangen wurden, gab es in den Jah-
ren 2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zah-
len in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozen-
tualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von Korperverletzungsdelikten (§§ 223
bis 229 Strafgesetzbuch) im Sinne der Fragestellung in Thiringen registriert:



Thuringer Landtag - 7. Wahlperiode Drucksache 719087

Korperverletzungsdelikte (§§ 223 - 229 StGB) 2021 2022 Veranderung in
Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat - rechts - 51 85 +66,7
Politisch motivierte Kriminalitat - links - 16 18 +12,5
Politisch motivierte Kriminalitat - auslandische ldeologie - 0 3 mathematisch
nicht darstellbar
Politisch motivierte Kriminalitat - religidose Ideologie - 3 1 -66,7
Politisch motivierte Kriminalitat - nicht zuzuordnen - 13 41 +215,4
Gesamt 83 148 +78,3

6. Wie viele Personen wurden im Freistaat Thiiringen durch politisch motivierte Gewaltkriminalitat in den
Jahren 2021 und 2022 gesundheitlich geschadigt (Gliederung in Jahresscheiben und Angabe der abso-
luten Zahlen zu Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen [jeweils mannlich, weiblich und divers] in den
einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat)?

Antwort:

Es wurde die in den nachfolgenden Tabellen aufgeflihrte Anzahl von Opfern Politisch motivierter Gewalt-
kriminalitat im Sinne der Fragestellung in Thiringen registriert:

Opfer 2021 Anzahl Geschlecht Altersstruktur
mannl. | weibl. | Kinder |Jugendliche | Heranwach-| Erwach-
sende sene
PMK - rechts - 95 71 24 8 11 17 59
PMK - links - 33 31 2 0 0 1 32
PMK - auslandische Ideologie - 0 0 0 0 0 0 0
PMK - religidse Ideologie - 3 3 0 0 0 0 3
PMK - nicht zuzuordnen - 92 62 30 0 1 1 90
Gesamt 223 167 56 8 12 19 184
Opfer 2022 Anzahl Geschlecht Altersstruktur
mannl. | weibl. | Kinder | Jugendliche | Heranwach-| Erwach-
sende sene
PMK - rechts - 142 107 35 17 23 17 85
PMK - links - 17 16 1 0 4 0 13
PMK - auslandische Ideologie - 3 2 1 0 1 0 2
PMK - religiose Ideologie - 1 1 0 0 0 0 1
PMK - nicht zuzuordnen - 134 119 15 0 0 2 132
Gesamt 297 245 52 17 28 19 233

7. Wie viele politisch motivierte Straftaten, denen das Tatmittel "Hassposting" zugeordnet wurde, gab es in
den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absolu-
ten Zahlen in den einzelnen Phdnomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat und Angabe der
prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgeflhrte Anzahl von Fallen von "Hassposting" im Sinne
der Fragestellung in Thiringen registriert:

Straftaten von "Hassposting" 2021 2022 Veranderung in
Prozent

Politisch motivierte Kriminalitat - rechts - 8 54 +575

Politisch motivierte Kriminalitat - links - 1 2 +100
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Straftaten von "Hassposting" 2021 2022 Veranderung in
Prozent
Politisch motivierte Kriminalitat - auslandische Ideologie - 0 2 mathematisch
nicht darstellbar
Politisch motivierte Kriminalitat - religidse Ideologie - 0 0 0
Politisch motivierte Kriminalitat - nicht zuzuordnen - 5 11 +120
Gesamt 14 69 +392,9

8. Wie viele politisch motivierte Straftaten, die einen extremistischen Hintergrund aufweisen, da sie dar-
auf abzielten, bestimmte Verfassungsgrundsatze zu beseitigen oder auRer Geltung zu setzen, gab es in
den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiiringen (Gliederung in Jahresscheiben, Angabe der absolu-
ten Zahlen in den einzelnen Phdnomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat und Angabe der

prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:

Es wurde die in der nachfolgenden Tabelle aufgefiihrte Anzahl von extremistischen Straftaten im Sinne

der Fragestellung in Thiringen registriert:

Straftaten mit extremistischem Hintergrund 2021 2022 Veranderung in
Prozent

Politisch motivierte Kriminalitat - rechts - 1.183 1.471 +24,3
Politisch motivierte Kriminalitat - links - 162 73 -54.,9
Politisch motivierte Kriminalitat - auslandische Ideologie - 9 7 -22,2
Politisch motivierte Kriminalitat - religidse Ideologie - 15 13 -13,3
Politisch motivierte Kriminalitat - nicht zuzuordnen - 0 0 0
Gesamt 1.369 1.564 +14,2

9. Wie viele politisch motivierte Straftaten im thematischen Zusammenhang mit sogenannten "Spaziergan-
gen" gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thuringen (Gliederung in Jahresscheiben, An-
gabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Politisch motivierten Kriminalitat
und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Der Begriff "Spaziergang" ist nicht Bestandteil des Definitionssystems der Politisch motivierten Krimina-
litat. Von daher liegen keine validen statistischen Daten im Sinne der Fragestellung vor.

10.Wie viele politisch motivierte Straftaten im Zusammenhang mit demonstrativen Ereignissen im Kontext
zu sogenannten "Spaziergangen" gab es in den Jahren 2021 und 2022 im Freistaat Thiringen (Gliede-
rung in Jahresscheiben, Angabe der absoluten Zahlen in den einzelnen Phanomenbereichen der Poli-
tisch motivierten Kriminalitdt und Angabe der prozentualen Veranderung im Jahresvergleich)?

Antwort:
Es wird auf die Antwort zu Frage 9 verwiesen.

Maier
Minister
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